
De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fracties van de SP, de PvdA, GroenLinks, D66, de
PvdD, de ChristenUnie, de PVV en het lid Verdonk voor
deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van
de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.

In stemming komt de motie-Eijsink c.s. (31700-X, nr. 49).

De voorzitter: Ik constateer dat deze motie met
algemene stemmen is aangenomen.

In stemming komt de motie-Brinkman c.s. (31700-X, nr.
50).

De voorzitter: Ik constateer dat het aanwezige lid van de
fractie van de PvdD tegen deze motie heeft gestemd en
de aanwezige leden van de overige fracties ervoor, zodat
zij is aangenomen.

In stemming komt de motie-Brinkman (31700-X, nr. 51).

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fracties van de SP, GroenLinks, de PvdD en de PVV
voor deze motie hebben gestemd en die van de overige
fracties ertegen, zodat zij is verworpen.

In stemming komt de motie-Voordewind c.s. (31700-X, nr.
52).

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fracties van de PvdA, D66, de VVD, de ChristenUnie,
de SGP, het CDA en het lid Verdonk voor deze motie
hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige
fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.

In stemming komt de motie-Voordewind c.s. (31700-X, nr.
53).

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fracties van de PvdA, GroenLinks, D66, de VVD, de
ChristenUnie, de SGP, het CDA en het lid Verdonk voor
deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van
de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.

In stemming komt de motie-Diks (31700-X, nr. 54).

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fracties van de SP, GroenLinks, D66, de PvdD, de PVV
en het lid Verdonk voor deze motie hebben gestemd en
de aanwezige leden van de overige fracties ertegen,
zodat zij is verworpen.

In stemming komt de motie-Van der Staaij/Boekestijn
(31700-X, nr. 55).

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fracties van D66, de VVD, de SGP, de PVV en het lid
Verdonk voor deze motie hebben gestemd en de
aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat
zij is verworpen.

Aan de orde is de behandeling van:
- de brief van het Presidium over de evaluatie

van de regeling van het burgerinitiatief (30140,
nr. 14).

De voorzitter: Ik stel voor, conform het voorstel van het
Presidium met de beide aanpassingen in te stemmen en
voor het overige de evaluatie voor kennisgeving aan te
nemen.

Daartoe wordt besloten.

De vergadering wordt van 15.54 uur tot 16.00 uur
geschorst.

Aan de orde is de behandeling van:
- het wetsvoorstel Vaststelling van de begro-

tingsstaten van de begroting Wonen, Wijken en
Integratie (XVIII) voor het jaar 2009 (31700-XVIII).

De voorzitter: Wij behandelen vandaag de eerste
termijn van de Kamer. U heeft allen de spreektijden wat
langer gemaakt dan in de oorspronkelijke planning. Daar
ben ik als voorzitter nooit blij mee. Ik heb niet van u allen
de verdeling tussen de woordvoerders in eerste en
tweede termijn en onderling ontvangen. Het is handig als
u dit allen bij de griffier komt melden. Dan beginnen wij
alvast met de heer Jansen van de SP-fractie.

De algemene beraadslaging wordt geopend.
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De heer Jansen (SP): Voorzitter. Krap 100 jaar geleden
begon de geschiedenis van drie Amsterdamse woning-
corporaties: de Algemene Woningbouwvereniging, Het
Oosten en Patrimonium, respectievelijk van sociaal-
democratische, katholieke en protestantse kleur. Hoe
verschillend hun oorsprong ook was, ze deelden hun
verheffingsideaal van de arbeidersklasse. Dat ideaal ging
veel verder dan een fatsoenlijk dak boven ieders hoofd,
hoe ellendig de woontoestand in Amsterdam destijds
ook was. Gemeenschappelijke activiteiten moesten de
sociale samenhang versterken. Er werd samengewerkt
met instellingen op het gebied van de gezondheidszorg
om ziekten te bestrijden en een gezonde levenswijze te
propageren. Het was de wijkaanpak avant la lettre. De
Staat had met de Woningwet van 1901 een stap gezet
van de nachtwakersstaat naar de verzorgingsstaat.
Voortaan konden kwaliteitseisen worden gesteld aan
woningen, krotten worden gesloopt en noodzakelijke
gronden onteigend. Woningcorporaties konden goedkope
leningen krijgen in het belang van de volkshuisvesting.

Inmiddels zijn wij een eeuw verder en zijn veel
corporaties financieel rijker, maar moreel verarmd. Het
Oosten, de AWV en Patrimonium bestaan niet meer. Ze
zijn vorig jaar opgegaan in nieuwe megacorporaties:
schaalvergroting, veroorzaakt door neoliberaal beleid van
de afgelopen vijftien jaar. De goedkope leningen zijn
afgeschaft en sinds begin dit jaar betalen corporaties
vennootschapsbelasting over hun sociale activiteiten.
Winstbelasting over je non-profittaak was zelfs VVD-
minister Dekker te gek. Minister Van der Laan zei de
vorige week dat de vennootschapsbelasting de potentie
heeft om averechts te werken. Dat is een begin van
voortschrijdend inzicht. Wanneer kunnen wij zijn
reparatievoorstel verwachten, bijvoorbeeld het beperken
van de belasting tot de commerciële activiteiten? Als
gevolg van de invoering van winstbelasting willen veel
corporaties het stelsel verlaten. Volgens een aantal

Voorzitter

Tweede Kamer Wonen, Wijken en Integratie
2 december 2008
TK 31 31-2645


